

## **СЕРГЕЙ ДМИТРИЕВИЧ ДЕНИСОВ** **(К 50-летию со дня рождения)**



*21 июня 2004 г. исполнилось 50 лет лауреату Государственной премии Республики Беларусь, первому проректору Белорусского государственного медицинского университета, заведующему кафедрой нормальной анатомии, профессору Сергею Дмитриевичу Денисову.*

С.Д. Денисов родился в деревне Ореховка Узденского района Минской области в крестьянской семье. Окончив среднюю школу в 1971 году, он поступил на лечебный факультет Минского государственного медицинского института, по окончании которого в 1977 году был зачислен в аспирантуру при кафедре нормальной анатомии. В 1981 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1980 г. по 1981 г. - ассистент кафедры. С 1987 г. по 1993 г. - доцент, с 1993 г. - профессор кафедры нормальной анатомии, в 1993 г. утвержден в звании профессора, с 1999 г. - заведующий кафедрой нормальной анатомии.

С первых лет учёбы в институте Сергей Дмитриевич увлечённо занимался научными исследованиями на кафедре нормальной анатомии, возглавлял студенческий научный кружок, избирался в совет СНО института.

На кафедре анатомии раскрылся многогранный талант С.Д. Денисова как педагога, научного сотрудника и руководителя. Он обладает глубокими профессиональными знаниями и мастерством, широким кругозором, большой эрудицией, аналитическим умом, неординарностью мышления. Имея великолепные ораторские способности, С.Д. Денисов является прекрасным лектором. Отличительная особенность С.Д. Денисова как преподавателя - умение вовлечь студентов в процесс творческого мышления, живо, интересно, с клинической интерпретацией представить слушателям данные анатомии.

Как заведующий кафедрой, С.Д. Денисов много внимания уделяет совершенствованию методики преподавания предмета, интеграции анатомии с фундаментальными и клиническими дисциплинами, повышению педагогического мастерства сотрудников кафедры, оснащению материальной базы учебного процесса наглядными и техническими средствами обучения.

С.Д. Денисов глубоко знает проблемы современной морфологии и активно занимается организацией научных исследований на кафедре нормальной анатомии. Он руководит работой аспирантов и научными исследованиями сотрудников кафедры по изучению вариантной морфологии органов в онтогенезе

человека и животных, а также по изучению основ научной организации учебного процесса.

С.Д. Денисов обладает широким кругом научных интересов, способностью к глубокому теоретическому обобщению новых научных данных. Основные направления его исследований - вопросы пренатального развития органов и систем, вариантная и клиническая анатомия, проблемы биомедицинской этики, современные аспекты научной организации учебного процесса. Результаты собственных научных исследований профессора С.Д. Денисова отражены более, чем в 70 научных работах, опубликованных в отечественных и зарубежных изданиях. С.Д. Денисов - автор 8 учебных пособий, соавтор 4 учебников. За участие в создании учебного пособия – атласа «Вегетативная нервная система» С.Д. Денисов удостоен звания лауреата Государственной премии Республики Беларусь (1994г.).

Уже в первые годы работы в институте проявились незаурядные организаторские способности С.Д. Денисова. В 1983 г. он назначается заместителем декана лечебного факультета, в 1986 г.– проректором по учебной работе, а с 1991 г. – первым проректором Минского государственного медицинского института (Белорусского государственного медицинского университета – с 2000 г.).

Наиболее полно организаторский талант С.Д. Денисова раскрылся на должностях первого проректора. При его личном участии разработаны: государственные стандарты медицинского образования в Республике Беларусь, новый устав Белорусского государственного медицинского университета, проведено совершенствование штатно-организационной структуры университета, разработаны концепции и программы, определяющие важнейшие направления деятельности университета - социально-экономическое развитие, развитие информационных технологий в учебном процессе, воспитательную работу в университете, разработан и осуществлен ряд программ по развитию международного сотрудничества с университетами США, Индии, Ирана, Японии, Канады.

Являясь председателем научно-методического совета БГМУ, С.Д. Денисов внёс весомый вклад в организацию и улучшение учебной и методической работы, в создание материальной базы учебного процесса университета. При непосредственном участии С.Д.Денисова получила развитие идея гуманизации высшего медицинского образования, произведена перестройка процесса преподавания с целью уменьшения использования экспериментальных животных в учебных и научных целях.

С.Д. Денисов внес существенный вклад в разработку концепции улучшения организации учебного процесса и его методического обеспечения в высших медицинских учебных заведениях СССР (1988-1990 гг.). С.Д. Денисов неоднократно представлял Республику Беларусь на различных международных конференциях, семинарах, совещаниях в рамках стран СНГ и дальнего зарубежья (США, Англия, Германия, Испания, Италия, ОАЭ и др.) по вопросам повышения эффективности учебно-методической работы в медицинских вузах и подготовки врачебных кадров.

На протяжении всех лет пребывания в стенах университета С.Д. Денисов принимает активное участие в общественной жизни университета, города Минска и Республики Беларусь. В студенческие годы, он – постоянный участник

и организатор студенческого строительного движения, работает в составе линейных студенческих строительных отрядов, зональных штабов сводных отрядов вузов Республики Беларусь в различных районах нашей страны, в Карелии и Казахстане. В последующие годы С.Д.Денисов – член Минского городского отделения Советского фонда Мира (1989-1991 гг.), председатель Совета по защите диссертаций (1988-1991 гг.), временный советник ВОЗ (1991г.-1996г.).

За плодотворную работу по подготовке медицинских кадров для республики Беларусь и активную общественную деятельность С.Д. Денисов отмечен грамотами Верховного Совета Республики Беларусь, Министерства здравоохранения Республики Беларусь, знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», грамотами ЦК ВЛКСМ, многочисленными поощрениями ректората университета.

Сергею Дмитриевичу Денисову присущи прекрасные личностные качества: интеллигентность, честность и порядочность, доброжелательность, чуткость и тактичность. Эти качества в сочетании с требовательностью и принципиальностью снискали ему заслуженный авторитет и уважение студентов, сотрудников кафедры нормальной анатомии, университета и медицинской общественности.

Поздравляя Сергея Дмитриевича Денисова с юбилеем, коллектив кафедры искренне желает ему крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия и дальнейших творческих достижений.

Коллектив кафедры нормальной анатомии